

## 2014年以来1.5亿农业转移人口进城落户

2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部常务副部长亢延军27日在国新办举行的新闻发布会介绍了上述情况。他说,党的二十大以来,公安部进一步调整完善户口迁移政策,持续推进农业转移人口市民化。目前,东部地区除个别超大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放宽放开了落户限制。

加快推行经常居住地登记户口制度。公安部将指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上,分类施策、因地制宜,全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限制要求,全面放宽城区常住人口300万至500万城市落户条件,完善城区常住人口500万以上超大特大城市积分落户政策,更好促进农业转移人口进城落户。积极探索建立全国统一的人口登记管理制度。公安部将持续深化户籍制度改革,加快推进居民身份证、居住证功能衔接并轨。以公民身份号码为唯一标识,加快推动部门间人口信息资源依法互联互通,实现就业、教育等信息汇聚,更好推进“高效办成一件事”。稳步推进户籍管理领域立法,为全国统一的人口登记管理制度提供法治保障。

### 国内

## 自动驾驶汽车测试号牌 已累计发放1.6万张



公安部交通管理局局长王强27日表示,公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张,开放公共测试道路3.2万公里。

无人驾驶、自动驾驶汽车是全球新一轮科技革命的一大制高点。目前,经过不断的技术积累和测试发展,我国无人驾驶、自动驾驶汽车产业正在有序推进。王强表示,公安部积极推动道路交通安全法修订,对自动驾驶汽车道路测试、上路通行、责任追究等方面作出细化规定。下一步,公安部将统筹发展和安全,积极配合工业和信息化、交通运输等主管部门,依法安全有序推动自动驾驶产业进步和汽车产业转型升级,服务我国经济高质量发展。

## 职工医保个人账户 1至7月家庭共济金额超227亿元

国家医保局最新数据显示,今年1至7月,职工医保个人账户家庭共济1.91亿人次,共济金额227.38亿元,25个省份及新疆生产建设兵团已实现职工医保个人账户省内跨统筹区家庭共济。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用212.39亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用9.67亿元,用

于参加居民基本医保等的个人缴费3.77亿元。

近日,国务院办公厅印发文件,将职工医保个人账户共济亲属的范围由其参加基本医保的“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”。国家医保局有关负责人表示,将积极推动进一步扩大共济地域范围,力争今年年底前实现所有省份省内共济,明年加快推进跨省共济。

### 国际

## 世卫组织启动全球计划 遏制猴痘疫情传播



世界卫生组织26日启动一项针对猴痘疫情的全球战略防范和应对计划,以通过全球、地区和国家的协调努力遏制疫情传播。

世卫组织在新闻公报中说,该计划将从今年9月持续至明年2月,预算为1.35亿美元。该计划针对猴痘疫情实施全面监测、预防和应对战略,推动研究和公平获取诊断检测工具和疫苗等医疗物资,最大限度减少动物传人以及提升社区积极参与疫情防控的能力。

公报说,该计划也将推动猴痘病例密切接触者 and 医护人员等高风险人群的疫苗接种,切断传播链。在全球层面,该计划重点在于提供战略领导、及时循证指导,确保受影响国家中的风险群体能获得医疗应对措施。

## 哈里斯“吸金”效率猛增 已筹得5.4亿美元捐款

哈里斯竞选阵营日前发布消息说,得益于民主党全国代表大会召开期间激增的捐款金额,美国民主党总统候选人、副总统哈里斯已筹得5.4亿美元捐款。

哈里斯22日晚在芝加哥举行的民主党全国代表大会发表演讲,正式接受民主党总统候选人提名。其竞选阵营负责人珍·奥马利·狄龙说,演讲结束后,哈里斯迎来参选以来捐款入账情况“最好的一小时”。

狄龙说,民主党全国代表大会19日至22日举行当周,哈里斯所获捐款近三分之一来自首次捐款的选民,这其中五分之一为年轻人,三分之二为女性,均为有助于哈里斯赢得选举的关键群体。

共和党总统候选人特朗普竞选阵营8月初说,7月筹得近1.4亿美元捐款,该阵营掌握现金因此增长至3.7亿美元。

## 苏丹东部一大坝垮塌 致60人死亡数百人失踪



苏丹东部红海州水务局长奥马尔·伊萨·塔希尔26日发表声明说,该州阿尔巴阿特大坝25日完全垮塌,造成60人死亡、数百人失踪。

塔希尔说,当务之急是救出被困在洪水中的民众,救援人员正竭尽全力将民众疏散到安全地点。此外,需要对溃坝及周边地区的情况进行紧急干预,一些为躲避洪水而上山的民众面临被蝎子和蛇咬伤的风险。

阿尔巴阿特大坝位于红海州首府苏丹港以北约20公里,是苏丹港的主要淡水来源。受连日大雨影响,该大坝24日晚部分垮塌,25日完全垮塌。据当地媒体报道,阿尔巴阿特大坝垮塌引发的洪水淹没周围至少5个村庄。



## 统编教材修订“焕新”

记者27日从教育部获悉,修订后的义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成全部编审程序,将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用,三年内覆盖所有年级。

### 边栏

## 海洋生物保护存在“偏见” 珊瑚礁鱼类很少受关注



珊瑚礁系统是维系海域生态平衡,尤其是近岸海域生态稳定的重要资源。法国国家科学研究中心的一项新研究显示,在海洋生物保护中存在“偏见”,受威胁最大的珊瑚礁鱼类往往是那些科学家和公众关注最少的物种。

研究人员表示,科学界普遍更看重鱼类的商业价值,而非生态重要性。某些珊瑚礁鱼类很少受到公众和科学界关注,却在珊瑚礁的功能中发挥着关键作用。以虾虎鱼科为例,体形虽小,却在珊瑚礁的能量和物质传递中至关重要。

研究人员警告说,海洋生物保护中的“偏见”直接威胁珊瑚礁鱼类的保护,必须将人类对生物多样性的兴趣与保护生态系统的需求结合起来。

## 熟练地吹出气泡 座头鲸制造“气泡网”捕猎



美国一项最新研究显示,座头鲸不仅会制造“气泡网”来捕猎,还能以各种方式操纵这种独特的工具,最大限度增加其觅食量。

研究人员发现,阿拉斯加东南部的座头鲸会制作复杂的“气泡网”来捕捉磷虾。这些座头鲸熟练地吹出气泡,形成带有内部环的网,并主动控制环的数量、网的大小和深度、气泡之间的间距等细节。这种方法让它们在一次捕食中的猎物捕获量比没有使用工具时多7倍左右且无需消耗额外能量。这一行为使座头鲸能被归入“既制造又使用狩猎工具”的稀有动物群体。相关论文近日已发表在英国《皇家学会开放科学》杂志上。